

Источник: Таганрогская правда
Дата выпуска: 15.01.2020
Номер выпуска: 02
Заглавие: Собака лает – район строится
Автор: Ольга Петрова

Многие таганрожцы до сих пор называют определенные части и районы города своими названиями, которые - хотим мы того или нет - вошли в историю: Богудония, Касперовка, Камбициевка, Крепость и так далее. Как и почему возникли эти названия? Сегодня мы приглашаем читателей прогуляться по Собачеевке...

Этот район начал осваиваться в середине XIX века. Здесь в основном селились люди, приехавшие в Таганрог на заработки из Воронежа, Тамбова и других мест России. Их называли «кацапами». Свои жилища они строили из камыша, который привозили с Дона казаки. Стены позднее обмазывались глиной. Для охраны домов хозяева заводили собак, которых развелось очень много. Стоило появиться незнакомцу - они тут как тут. Кого приветствовали, а кого и отгоняли - нечего, мол, на нашу территорию покушаться. Могли и напасть на чужака. Говорят, так и закрепилось среди жителей других районов название этих мест - Собачеевка. Но собаки лаяли, а Собачеевка расстраивалась - вплоть до территории 5-й горбольницы (имеется в виду, конечно, ее прежнее расположение).

Изначально этот район считался пригородом и до 1880-х годов не входил в черту города. Сейчас это практически центр, но по традиции застроенный частными домами, лишь частично «разбавленными» «хрущевками» в районе улицы Свободы. В 1924 году на пленуме Таганрогского горсовета было принято решение о переименовании прежних районов (местечек) Таганрога. Именно тогда Касперовка официально стала Заводским городком, Камбициевка - Октябрьским городком, Скараманговка - Рабочей Слободкой, а Собачеевка события опередила и еще в 1923 году превратилась в Красный городок. Впрочем, это название почему-то не прижилось.

Раньше Собачеевка была довольно криминальным районом, и ее по возможности старались обходить стороной. Со временем страсти поутихли и криминальная обстановка стабилизировалась.

Принято считать, что достопримечательностей здесь нет, да, собственно, никогда и не было. Изначально центром считалась площадь Мира, где прежде проводились рукопашные, а потом футбольные поединки. Сейчас на ее месте расположен современный торговый центр «Мармелад».

Хотя давайте сделаем небольшую поправку в разделе «Достопримечательности». А что, разве старое кладбище к ним не относится? Это поистине историческая часть нашего города, ведь захоронения здесь начали производить еще в 18-м веке. Официально оно было открыто в 1809 году, однако встречаются и более ранние надгробия. Место для кладбища в соответствии с указом Сената от 1 ноября 1771 года выбрали далеко за городом, там, где должна была пройти граница Таганрога. Территория была обнесена изначально деревянной оградой, позже замененной на каменную, о чем свидетельствуют старые фотографии. Все аллеи кладбища сходятся у заложной в 1810 году Церкви Всех Святых. На краю кладбища по аллее, идущей от храма в сторону ворот напротив 4-го переулка, расположена часовня Святого Павла Таганрогского.

По территории старого кладбища можно бродить часами, словно по музею под открытым небом. Какие здесь чудесные памятники, сохранившиеся наперекор годам! Кстати, некоторые из них теперь «поселились» во дворе художественного музея и придают мероприятиям, проводимым здесь, непередаваемый колорит. А какие люди нашли на старом кладбище последний приют: купец Герасим Депальдо, дрессировщик Анатолий Дуров, историк Александр Лакиер, дирижер Валериан Молла, промышленник Иван Скараманга, историк Павел Филевский, художница Серафима Блонская, детский

писатель Иван Василенко...

В последние годы возрос интерес к старинному некрополю со стороны общественных организаций, меценатов и простых таганрожцев. Массовые субботники стали традиционными, территорию приводят в порядок, чтобы сохранить сам дух истории. А еще говорят: нет достопримечательностей на Собачеевке...